

Отзыв

на автореферат **Кунижевой Дианы Анзоровны**  
«Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры  
студенческой молодежи», представленный на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. Экономическая  
социология

Поступательная динамика финансиализации<sup>1</sup> российского общества сформировала потребность в соответствующем уровне финансовой культуры, отвечающем современным вызовам экономической системы. Решение задачи детерминировано Стратегией повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года. Диссертационное исследование Кунижевой Д.А. в связи с этим имеет высокую актуальность и научную новизну. Автором проделана большая работа в части обоснования сущности и места категории «финансовая субъектность» в исследовании финансовой культуры, а также разработки концептуальной модели социологического анализа и системы оценки финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры в современных условиях социально-экономического функционирования российского общества.

На основе анализа научных трудов зарубежных и российских ученых соискателем выделены и систематизированы подходы к исследованию финансовой культуры, сделаны выводы об отсутствии консолидированного подхода к описанию сущности и содержанию финансовой культуры, проработанности показателей финансовой культуры и системы оценки ее состояния, структуры и динамики.

Автором используются различные методы эмпирического исследования в виде массового анкетного опроса, фокусированных групповых интервью, глубинных полуструктурированных интервью, экспертных полуструктурированных интервью, контент-анализа, что позволяет изучить научную проблему с разных сторон и отметить владение Кунижевой Д.А.

---

<sup>1</sup> Финансиализация - экономический процесс, посредством которого облегчается обмен посредством посредничества финансовых инструментов, что может позволить легко обменивать реальные товары, услуги и риски на валюту и, таким образом, облегчать населению рационализацию своих активов

компетенциями в методах и методике социологического исследования, стремление узнать и понять множество аспектов темы.

Особый практический интерес вызывает группа вопросов, связанная с апробацией концептуальной модели социологического анализа и системы оценки финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры на примере студенческой молодежи. Предложена система переменных, показателей и индикаторов, которая включает 2 переменные - «Разделяемые смыслы» и «Укорененные практики, потенциальное поведение», 14 показателей и более 60 индикаторов. Исследованы смыслы, разделяемые студенческой молодежью при обращении с финансами, укорененные практики и особенности финансовой субъектности как показателя финансовой культуры современной студенческой молодежи.

В качестве рекомендации необходимо отметить целесообразность рассмотрения результатов в разрезе по работающим и не работающим молодым людям, что позволит обнаружить дополнительную информацию и углубить ряд выводов.

На основе автореферата можно прийти к следующему выводу: цели и задачи диссертационного исследования достигнуты, работа видится логичной и завершенной, обозначенные теоретические и практические выводы имеют важное значение для социологической науки и общественной жизни.

Диссертация Кунижевой Д.А. «Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры студенческой молодежи» отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. Экономическая социология (социологические науки).

Доктор социологических наук, профессор,  
профессор кафедры социологии, этнографии и социометрии  
Российского государственного социального университета



«28» мая 2024 г.

✓

ВЗ

Новиков Алексей Викторович

129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика д. 4 стр. 1

Тел. +7 (495) 255-67-67 доб. 33-10

